

1957年10月1日创刊



珠中江新闻

2021年6月

16

星期三 < 辛丑年五月初七 >

A13

今日  
关注

《珠海市人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划》发布

## 打造“珠海无欠薪”城市名片

羊城晚报记者 钱瑜

### “珠海英才计划”将优化升级

“十四五”期间是珠海从“小而美”向“大而强”的跨越发展阶段，其中人才力量至关重要。珠海在今后五年里将着重吸引哪类人才？羊城晚报记者从发布会上获悉，珠海将重点引进“5+1”战略性新兴产业、现代产业（集成电

路、生物医药、新能源、新材料、高端打印设备以及智能家电）发展需要的海内外高端和紧缺人才、学历型和技能型基础性人才。

另外，珠海将进一步放宽人才引进落户条件，计划2022年第一季度整合出台新的人才引进及

### 企业劳动合同签订率将达99%

珠海市人力资源和社会保障局党组书记、副局长郭丽云称，“十四五”期间，珠海将促进更加充分更高质量就业、完善覆盖全民的社会保障体系、打造粤港澳大湾区人才发展高地、推动技工教育高质量发展、健全劳动关系协调机制、建设智慧人社服务平台。

在促进就业方面，珠海将加强就业失业监测预警体系建设，实施高校毕业生就业创业促进计划，实施就业援助行动计划，实施大规模职业技能培训计划。“十四五”期间实现城镇新增就业累计20万人次，城镇登记失业率控制在3%以内。

在完善社会保障体系方面，珠海将进一步加强社会保障制度体系建设；持续推进社会保障制

度创新，包括探索推进珠港澳社保规划对接，探索新业态从业人员保障政策，完善跨境就业人员制度安排；推进社会保险经办服务质量建设；高效监管社保资金运行，“十四五”期末，城乡居民基础养老金将达到560元/月，社会保障卡累计持卡人数预计达290万人。

在打造粤港澳大湾区人才发展高地方面，珠海将加强专业技术人才引进与培养，推进实施重大人才工程，促进粤港澳人才流动，加大人力资源服务产业园建设。“十四五”期末，珠海全市专业技术人才总量将达28万人，高技能人才总量将达25万人，同时建设具有特色的省级人力资源服务产业园。

落户政策，进一步扩大重点企业一线优秀员工引进落户的企业范围和引进标准条件，并将启动对“珠海英才计划”优化升级，提质增效，进一步提高政策待遇标准，扩大政策待遇优惠面，加大海外引才力度，提升人才发展综合环境。

在推动技工教育高质量发展方面，珠海一是将加快技工教育转型发展，坚持学制教育和职业培训并重；二是将推进技工教育与产业需求对接。扩大技工学校招生培养规模，“十四五”期末，努力实现在校生（含民办技工学校）规模在目前基础上翻一番，达到2万人左右。各区政府（管委会）规划不少于45亩土地专门用于民办技工学校建设。

在健全劳动关系协调机制方面，珠海将打造“珠海无欠薪”城市名片；推进珠澳和谐劳动关系示范中心建设；探索港澳跨境办公企业劳动基准法适用问题；推进劳动人事争议三方联合调解中心建设。“十四五”期末，企业劳动合同签订率将达99%。

## 珠海市开展第一批国家药品集采工作的考核 14家定点医疗机构获191.87万元奖励

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：为进一步提高医疗机构和医务人员参与国家药品集采工作的积极性，推进“三医联动”改革，珠海市对第一批国家集采有约定采购量任务的28家定点医疗机构，首次开展了医保资金结余留用考核工作，共有14家定点医疗机构考核合格，将给予医保结余留用资金191.87万元的奖励。6月15日，羊城晚报记者从珠海市医疗保障局获悉上述消息。

珠海市于2019年12月30日开始实施国家组织药品集中采购和使用工作。药品集中带量采购能确保用较少

的医保资源买到性价比更优的药品，让人民群众以比较低的价格用上质量高的药品。据了解，国家组织的药品集中带量采购机制是一套量价挂钩、招采合一、协同发力、综合保障的运行机制，国家集采药品医保资金结余留用政策则是推动带量采购可持续良性开展的重要配套措施。为此，珠海市医疗保障局联合市财政局联合制定了《关于落实国家组织药品集中采购医保资金结余留用的通知》（下称《通知》）。《通知》制定了定点医疗机构执行国家集采政策的相关考核指标，包括执行药品集采规定、合

理控制药品费用、落实集采和价格等8项，其中关键指标4项、参考指标4项。考核指标总分100分，60分为合格。

至2020年12月30日，珠海市实施国家药品集中带量采购已满一个执行年度。根据《通知》，珠海市对28家实施第一批国家集采工作的定点医疗机构进行医保资金结余留用考核。其中，14家定点医疗机构由于30天回款率及在省级采购平台的采购率没达标，导致考核指标总得分未达合格，未能得到医保资金结余留用奖励。14家定点医疗机构考核合格，将给予医保结余留用资金191.87万元的奖励。

珠澳消防合作将进一步深化

## 力争实现信息互通互联

羊城晚报记者 吴国颂

今年1至5月份，珠海消防部门共接处警1416宗，其中火灾593起，接处警数同比去年上升51.8%，火灾数同比去年上升44.63%。这是羊城晚报记者从近日召开的珠海消防工作新闻发布会上获得的数据。



## 全市各区火灾起数均有上升

珠海市消防救援支队副支队长陈昱萱介绍，截至5月31日，今年珠海全市共接处警1416宗（含增援），其中火灾593起（含3宗增援外市警情），抢险救援447起，社会救助239起，其他警情137起。同比去年，接处警数上升51.8%，火灾数上升44.63%，抢险救援上升66.1%，社会救助上升69.5%。

根据数据分析，珠海市火灾主要呈三个特点：从区域上看，全市各区火灾起数均有上升，香洲主城区占比仍然最大，发生火灾220起，占全市火灾总数的37.29%。斗门区火灾起数增速较快，发生火灾153起，环比上升36.61%，尤其是乡村地区火灾防控不兜底，火灾起数占比20.68%；从场所上看，居住类场所火灾仍然易发多发，共209起，占35.42%，其中居住小区商品房112起，村民自建房87起；从原因上看，生活用火不慎、电气火灾、吸烟等引发火灾368起，占比高达65.42%。

## 珠澳消防将建应急快速通关机制

据介绍，珠澳两地消防工作已得到进一步融合发展，未来，双方将建立健全警情互通互报等制度和应急快速通关机制，实现应急救援人员、装备等信息的互通互联。

今年以来，珠海灭火应急救援能力逐步增强，而珠澳消防合作也得以进一步深化。珠海市消防救援支队指挥中心主任张景鑫介绍，3月16日至19日，该支队与澳门消防局联合开展了首届珠澳消防救援实战技术交流会，双方指战员就石油化工火灾、交通事故等救援方面进行了

研究探讨，首次打破了消防技术交流停留在中高层级的局面，为两地消防工作的融合发展和粤港澳大湾区平安消防的建设奠定了基础。

“目前，我们筹划在斗门区建设珠澳消防联合训练基地，当前正在研究设计方案。此外，我们计划在7月份开展粤港澳大湾区消防技术交流和粤澳消防救援人员、应急通报报备三个制度和应急快速通关机制，实现应急救援人员、装备等信息互通互联。”

《广东省消防工作若干规定》对消防信息化建设提出新要求。羊城晚报记者获悉，珠海消防在数字消防建设方面不断发力，不断加强与各部门的信息互通互联；同时将对自身的指挥调度系统进行升级改造，以实现科学、精准、快速接处警，降低人员伤亡和财产损失。

## 全域消防救援专项规划正在编制

珠海市消防救援支队副支队长雷荣国向记者介绍，目前，珠海市正推进《珠海市全域消防救援专项规划》与《珠海市国土空间规划（2020—2035年）》同步编制。据悉，《珠海市全域消防救援专项规划》分为珠海市消防救援总体规划与分区消防专项规划。总体规划方面，将评估珠海全市火灾风险，“结合历史火灾、火灾危险性、火灾易损性、消防救援能力空间特征，定量评估火灾风险空间分布特征，识别火灾高风险地区。”同时规划综合救援体系。立足珠海市“一核、双城、两带、多组团”全域安全发展保障，统筹自然灾害、事故灾难、公共卫生、社会安全事件全灾种救援需求，构建“全灾种、大应急”的消防救援新格局，优化综合联合救援体系。

## 珠海横琴人工智能税务机器人提速发票票种核定审批

## 审批时间缩短至1分钟

羊城晚报讯 记者钱瑜、通讯员琴瑞轩报道：15日，羊城晚报记者从珠海横琴新区税务部门获悉，横琴税务于近日推出一项运用人工智能AI技术实现发票票种核定智能自动审批的便民办税举措，为纳税人申请票种核定业务打造“秒批”体验。截至目前，已成功办结票种核定申请业务超过3000宗。

横琴新区税务局有关负责人介绍：“我们通过纳税人问需、第三方调查和内部自查，深入查找、分析、解决发票申领业务中存在的审核时间较长、人证比对准确率较低等堵点、痛点问题，有效提升纳税人满意度。”

现在，“快”是票种核定智能自动审批带给纳税人最直接的体验。除此之外，人工智能税务机器人24小时不间断审核，让纳税人能够不受时间和地域限制，根据自身需要登录电子税务局“全天候”办理发票申领。

“在电子税务局上提交票种核定申请后，一两分钟就审批完了，我还可以直接在园区内的税

务智能微厅自助领取发票，非常省事。”澳投（横琴）商务服务有限公司办税员邹耘表示。据了解，这个忙碌又高效的“人工智能税务机器人”是横琴新区税务部门在系统后台开发运行的程序，它在不同的税务系统下集成多个数据接口服务，结合业务流程配置，对于重复性强、工作量大而且规则明确的发票票种核定审批业务，以自动审批替代人工审核。它考虑多种发票票种核定审核可能性，自动智能适用发票票种核定审核131条规则，有效提高人证比对的准确率，将审批时间缩短至1分钟。

这是横琴新区税务部门运用信息技术破解纳税人办税堵点、痛点问题的又一次成功尝试。在短短两个月时间里，横琴新区税务部门攻克系统、流程、数据整合等方面技术难题，对纳税人的纳税信用等级、违章处罚及申报纳税等信息建立风险模型，利用风险模型对申领发票的纳税人自动进行前置审核，大幅提升审批效率。

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 湛晓茸/校对 杜文杰

澳资企业“消费帮扶”

## 优质黔货出山进湾区

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：桐梓方竹笋干、牛肉干、山椒豆腐干、老山羊酸菜、蔬菜挂面、土蜂蜜……近日，满载着9.2吨贵州遵义市桐梓县特色农产品的专车从千里之外的黔贵高原，经过近20个小时的长途跋涉，抵达位于珠海横琴澳门青年创业谷的珠海横琴跨境说网络科技有限公司（以下简称“跨境说”）。据悉，本批从遵义市桐梓县采购的特色产品总价值为40余万元。

一边是大湾区人民对优质农产品的巨大消费需求，另一边是黔贵山区“养在深闺人未识”的优质农产品。在横琴新区扶贫工作等相关单位的具体指导下，跨境说发挥电商企业所长，参与到横琴协作帮扶桐梓县的乡村振兴工作中，通过电商平台搭建起联通两地需求的桥梁。

据介绍，本次合作是东部市场与西部生产基地联动的美好开端。未来，双方将在更宽领域、更深层次、更广平台开展合作，借助跨境电商的平台、技术优势，扩大黔货入粤、乃至黔货出海销路，助推西部地区成为粤港澳大湾区“菜篮子”直供基地。



受访者供图

## 夫妻分赴珠海、广州抗疫一线 9岁男孩“一夜间长大”

### “我是个小男子汉”

邓昊铭的父亲邓定伟是一名广东省中医院重症医学科主治医师，在珠海为危重症患者监护诊疗，还承担疫苗接种、核酸筛查任务，工作繁重，很少回家。他的母亲罗瑜是广东省中医院芳村医院的一名护士，疫情来袭，她主动请缨，前往广州支援抗疫工作。

邓昊铭的父母都知道，自己要站在最前线。但是家里只有年仅9岁的儿子昊铭和年近70岁的老人，怎么办呢？夫妻俩紧急召开了一次特殊的家庭会议，把情况告诉儿子：“只有你和爷爷奶奶在家，你已经是小男子汉了，要学会照顾自己和爷爷奶奶，扛起这个家！”

儿子沉默了一会儿，蹦出一句“那爸爸妈妈是要很久才能回来吗？”“对，我们现在要去医院了。”小昊铭全程不敢直视爸爸妈妈，话不愿多说，一说就要掉眼泪。他一个人默默走向房间，继续上网课。母亲罗瑜出门时，母子抱在一起哭成一团。

当晚，邓定伟打开儿子的聊天框，发现网名悄悄改成了“我是个小男子汉”。这时他还没想到，这个“小男子汉”会给他多少惊喜。

### 小男子汉一夜间长大

过去，昊铭的生活起居都是家人一手操办的，夫妻俩一直都有些担心他的自理能力。但是很快，昊铭就给了他们一个惊喜。

6月1日，是小昊铭经历的第一个没有父母陪伴的儿童节。这天，小昊铭起了个大早，要给爷爷奶奶做奶茶和果汁。这两种饮料他都只见过妈妈做过，这还是第一次尝

文/图 羊城晚报记者 郑达

通讯员 董飞

父母分别在两地投入抗击疫情的工作，家里“没有大人”，孩子会怎样做？来自珠海的9岁少年邓昊铭仿佛“一夜间长大”，用实际行动撑起了整个家。



视频中，邓昊铭隔空给父母“爱的拥抱”

试。午饭时间，夫妻俩看到了一张有些惊讶的照片。照片里一个锅、一杯橙汁、两杯奶茶，一只手从锅里舀奶茶进杯子里：小昊铭的奶茶和果汁做好了。除了奶茶和果汁，小昊铭还跟着爷爷学了许多菜，西红柿炒蛋、水煮牛肉、油焖鸡……

不仅如此，他还成了家里的“小家长”，带爷爷奶奶下楼，熟练操作扫码登记、配合社区完成核酸检测，回家后还监督爷爷奶奶做好清洁消毒。爷爷腿脚不便，他便在视频下通过爸爸的指导，开好了处方，为爷爷购买了贴膏，嘱咐吃药，告诉爸爸妈妈，“我会照顾好爷爷奶奶的，请爸爸妈妈安心工作！”

在做好这些事情的同时，小昊铭的学校也没有拉下，上网课时，身为班长的他学习认真、专注，作业多次被老师表扬。

看着孩子一天天进步，在珠海的邓定伟也一点点放下了心：“可能是我们平常帮小孩做的事情比较多，没有放手让他自己去做，这次我发现他有很大的改观，会自己安排好时间、学习跟生活都能够帮上忙，就好像真的觉得小孩一下就长大了。”

### 把想说的话都装进盒子里

虽然一夜间成长了不少，但是小昊铭依然只是个9岁的孩子，难免会想爸爸妈妈。于是他做了一个手工盒子，忍不住想爸爸妈妈时，就写下一封封信，放进盒子里。“爸爸妈妈在抗击疫情，我不能让你们分心，我把想说的话都装进了盒子里，等你们回来，我再说给你们听！”

小昊铭在信里说，他想他们、爱他们，但他们会以爸爸妈妈为榜样，勇敢担当，做好自己力所能及的事情，不让他们担心。

“有时候看着视频里离得很近、却不能抱着的孩子，心理很难受，他就会张开双臂，给我们‘爱的拥抱’。”邓定伟说，虽然没有办法像爸爸妈妈一样冲在抗疫前线，“但他用自己的方式，努力为抗击疫情贡献一份力量、传递一份温暖。”

满载着特色食品的“帮扶专线”从桐梓开往横琴